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                             бібліографічного відділу 

                    Біловус Г. А., завідувач сектору наукової                    

                                            бібліографії                   

   

Відповідальна за випуск  Кравчук Н. М., директор бібліотеки 

 

 
М 65      Мистецтво бути лікарем : біобібліогр. покажч. до 

ювілею проф. Пипи Лариси Володимирівни / уклад.: 

Л. В. Сухарєва, Г. А. Біловус ; відп. за вип. Н. М. Кравчук ; 

Бібліотека ВНМУ ім. М. І. Пирогова. – Вінниця, 2019. – 

76 с. : фот. – (Серія «Вчені нашого університету»). 
 

Біобібліографічний покажчик присвячений ювілею 

професора Л. В. Пипи, завідувача кафедри педіатрії 

факультету підвищення освіти Вінницького національного 

медичного університету ім. М. І. Пирогова. Видання 

розкриває професійний та життєвий шлях Лариси 

Володимирівни. У покажчику представлено 

автобіографічні та біографічні матеріали;  впорядковано 

бібліографічну інформацію про результати лікарської, 

наукової та педагогічної діяльності. Представлена 

інформація свідчить про вагомий внесок професора Л. В. 

Пипи в медичну галузь і, зокрема, в педіатрію. 

Видання розраховане на науково-педагогічних 

працівників, лікарів, педіатрів, краєзнавців, бібліотечних 

працівників, студентів і може бути використане в науково-

дослідній, науково-педагогічній та професійній діяльності 

медиків. 

 
                                    УДК 016:929:616-053.2(477)(092) 
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Від укладачів 
 

Біобібліографічне видання «Мистецтво бути 

лікарем» – це своєрідна шана Ларисі Володимирівні 

Пипі, яка святкує свій славний ювілей. Це повага від 

колег і друзів, рідних і близьких, маленьких пацієнтів 

та їх батьків, доля яких звела із гарним професіоналом 

та чуйною людиною. Її наполегливість у досягненні 

мети, тернистий шлях до підкорення своєї вершини – 

стати Лікарем – є прикладом для наслідування.  

З Вінницьким національним медичним 

університетом ім. М. І. Пирогова пов’язана не тільки 

професійна діяльність Лариси Володимирівни. Тут 

пройшли її студентські роки, тут вона наполегливо 

торувала науковий шлях, тут зросла до професора, 

завідувача кафедри педіатрії факультету підвищення 

освіти ВНМУ ім. М. І. Пирогова. Про все це, а ще про 

дитинство, рідну матір, улюблену сім’ю, власні мрії 

щиро розповідається в автобіографічному нарисі 

«Мрії збуваються…». Розповідь супроводжують 

світлини з особистого фотоархіву.  

Для своїх колег та учнів Лариса Володимирівна 

є однодумцем, взірцем і наставником. Їх слова 

вдячності та поваги відкривають біобібліографічний 

покажчик.  

Думки про матір, молитви до Бога і підтримка 

рідних протягом всього життя допомагають Ларисі 

Володимирівні долати труднощі та підкорювати нові 

вершини... 
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Розділ «Праці професора Л. В. Пипи» про 

результати та здобутки лікарської та наукової 

діяльності включає монографії, навчальні та методичні 

посібники, статті з журналів та збірників наукових 

праць, матеріали науково-практичних конференцій. 

Окремими списками представлені патенти, 

нововведення, раціоналізаторські пропозиції, 

автореферати та дисертації, автором та співавтором 

яких є Лариса Володимирівна Пипа.  

При складанні бібліографії, видання із фондів  

бібліотеки ВНМУ та інших бібліотек України 

переглядалися de visu, а також використовувалися 

електронні каталоги і картотеки інших бібліотек 

України та інтернет-ресурси. Бібліографічний опис, 

сформований на основі авторського списку, 

позначений знаком *.   

Бібліографічний список літератури 

упорядкований за хронологічно-алфавітним 

принципом. Нумерація записів суцільна для всього 

покажчика. Довідковий апарат складається з іменного 

покажчика співавторів. 

Бібліографічний опис здійснено за чинними в 

Україні стандартами: ДСТУ 7.1:2006 «Бібліографічний 

запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та 

правила складання», ДСТУ 3582:2013 

«Бібліографічний опис скорочення слів і 

словосполучень українською мовою». 
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ПИПА ЛАРИСА ВОЛОДИМИРІВНА  

 

доктор медичних наук, професор,  

завідувач кафедри педіатрії  

факультету післядипломної освіти   

Вінницького національного медичного 

університету ім. М. І. Пирогова 
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Добровольська Л. О. 

 

Вітання від колег та учнів 
 

 
 

Час швидкоплинний...  

Пам’ятаю до найменших деталей 

першу зустріч з Ларисою 

Володимирівною, наші студент-

ські роки, гуртожиток № 3, 

народження наших первістків. 

А потім знову зустріч, доля 

звела працювати разом в 

медичних закладах  м. Хмель-

ницького, разом перейшли на 

кафедру педіатрії факультету 

післядипломної освіти 

Вінницького медичного 

інституту до професора Грешила М. С. (світла йому 

пам’ять). А  далі спільна праця в охороні здоров’я 

дитинства Хмельницької області. 

Лариса Володимирівна, як завідувач кафедри педіатрії, 

шановний науковець, професор, як і я, головний дитячий 

інфекціоніст Департаменту охорони здоров’я 

Хмельницької області. 

І тільки тепер я розумію, що не буває несподіваних 

зустрічей, все передбачено Господом. Саме велика 

християнська душа Лариси мене притягувала до неї і це те 

найголовніше, що нас об’єднує, надихає та благословляє на 

добрі справи. 

Безмірно поважаю свою подругу, колегу, шанованого 

головного спеціаліста Департаменту охорони здоров’я, 

професора, завідувача кафедри педіатрії ФПО ВНМУ. 
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Піддубна О. В. 

 

Я знаю той нелегкий шлях, який пройшла Лариса 

Володимирівна і це зорбило її сильною, наполегливою, 

дуже старанною. 

Многая літа Вам, шановна моя Лариса Володимирівна! 
 

Добровольська Л. О.,  

головний дитячий позаштатний педіатр 

ДОЗ ХОДА, завідувач ендокардіоревма-

тологічного відділення ХОДЛ 

  

 

 

Пипа Лариса Володимирівна – 

професор, завідувач кафедри 

педіатрії, акушерства та 

гінекології ВНМУ ім. М. І. 

Пирогова, лікар вищої категорії, а 

за всіма цими регаліями – дуже 

скромна, тендітна жінка, яку, без 

перебільшення, можна назвати 

Людиною з великої літери, 

самородком, явищем, феноменом.  

 Доля мене звела з Ларисою 

Володимирівною на початку моєї 

професійної діяльності в Хмельницькій міській інфекційній 

лікарні. Вона ще не мала ніяких звань, тільки планувала 

захист кандидатської дисертації, але запам’яталась мені 

своїм неймовірним співчуттям до чужої біди, високою 

духовністю і бажанням допомогти кожному, хто потребує 

допомоги. Вже тоді Лариса Володимирівна проявила себе 

як фахівець високого рівня і дуже глибока людина. Вона 

часто не рахувалася з часом, своїми особистими справами, 

віддаючи всю себе хворим людям. 
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Лариса Володимирівна завжди натхненно працювала, 

щоб дійти до самої суті проблеми. Всі знали, що коли в 

лікарню госпіталізують важку дитину – в першу чергу її 

має подивитись Л. В. Пипа. Вона завжди дуже уважно 

вивчала історію хвороби пацієнта, працювала над ним, а 

встановлений Ларисою Володимирівною діагноз не 

викликав сумнівів. Така  до неї довіра.  

У Лариси Володимирівни було дуже непросте 

дитинство, вона ще маленькою пережила важкі роки 

глибокого відчаю у зв’язку з втратою найрідніших людей. 

Пізнала інтернат, матеріальні труднощі, але це не тільки не 

зломило її дух, не озлобило, а навпаки, відчуваючи 

неймовірну любов до людей і віру в них, наполегливо йшла 

до своєї мрії – стати лікарем. 

На сьогодні Лариса Володимирівна – відома людина  і 

в нашому місті, і в області, і в Україні. Своєю 

наполегливою працею, волею та цілеспрямованістю вона 

зробила себе сама. Лариса Володимирівна – глибоко 

віруюча людина, можливо тому вона залишилась такою 

чуйною, порядною, доброю і простою в спілкуванні з 

людьми.  

А ще Лариса Володимирівна – щаслива жінка, мати, 

бабуся і прекрасна господиня. Вона встигає усе, як 

говорять: талановита людина – талановита в усьому. 

Я вдячна долі за знайомство з Ларисою 

Володимирівною, багато чому навчилася у неї, продовжую 

вчитися і завжди відчуваю її плече. Радію її успіхам і вірю 

в її щасливу зірку. 
 

Піддубна О. В., 

головний позаштатний інфекціоніст  

ДОЗ ХОДА, головний лікар ХМІЛ 
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Руда В. І. 

 

 
 

 Вельмишановна 

 Ларисо Володимирівно! 

Наш колектив 

пишається тим, що в 

його історію вписано 

Ваше ім’я і щиро вітає 

Вас із Ювілеєм! 

       Постійно зростаючи 

як фахівець, на різних 

посадах – від 

ординатора до завідувача кафедри – Ви справжній 

професіонал. Ерудована, надзвичайно працьовита, 

наполеглива. Вражаєте професійністю та глобальним 

підходом до вирішення лікарських завдань. Блискавична 

енергія, якою Ви заряджаєте всіх навколо себе, відданість 

справі, щирість, доброзичливість та порядність 

забезпечують авторитет і повагу в нашому колективі, 

лікувальних закладах Поділля та численних Ваших 

маленьких і дорослих пацієнтів. 

Ви – активний новатор, який щиро ділиться своїми 

професійними знаннями, клінічним досвідом, навчаючи та 

віддаючи своє вміння і часточку душі аспірантам, 

інтернам, лікарям та колегам. До Вас звертаються за 

порадою і Ви допомагаєте кожному, у кого бачите потяг до 

знань. Ви поважаєте прагнення молодих науковців до 

досліджень, підтримуєте в них творчу енергію.  

Вплив, який Ви маєте на всіх, хто у Вашому товаристві 

вчиться, працює чи просто спілкується, очевидний. Ви 

вмієте навчити клінічно мислити, самостійно приймати 
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Філик А. В. 

 

рішення, зачепити увагу відступом від теми та клінічною 

ілюстрацією патології.  

Від щирого серця бажаємо Вам довгих і щасливих 

років життя, душевної рівноваги і стабільності, реалізації 

своїх найсміливіших планів, постійної підтримки з боку 

друзів, партнерів та колег, відмінного настрою і оптимізму! 

Ми бажаємо Вам завжди відчувати сенс своєї діяльності, 

розуміти, що Ваші зусилля недаремні, бачити здоровими 

тих, кому Ви віддали часточку своїх знань і свого серця. 

Хай доля збагачує Вас життєвою мудрістю, енергією, 

натхненням та радістю сьогодення, а оточуючі 

приділятимуть належну увагу Вашій прекрасній душі, 

красі й жіночності. 
 

Руда В. І.,  

головний лікар ХОДЛ, к.мед.н.,  

доцент кафедри педіатрії ФПО   
 

 

 

В далекому 1986 році в 

Хмельницькій обласній 

дитячій  лікарні йде 

заняття з лікарями. 

Виступає з доповіддю 

молода лікарка з 

інфекційної лікарні Пипа 

Лариса Володимирівна. 

Виступ усім, в тому числі і мені, сподобався. Потім я 

зустрічався з Ларисою Володимирівною під час 

консультацій дітей в міській інфекційній лікарні. Вона 

вирізнялася серед інших лікарів своїми знаннями, логікою, 

професійним підходом до діагностики та лікування. 
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І ось на кафедрі педіатрії звільняється посада 

асистента. Завідувач кафедри професор Грешило М. С. 

каже мені: «Ти більше спілкуєшся з лікарями, підшукай 

когось толкового на посаду асистента». А для Михайла 

Сергійовича критеріями відбору були знання претендента, 

його професіоналізм, комунікабельність, людяність. 

Подумавши, я запропонував кандидатуру Лариси 

Володимирівни. Михайло Сергійович запросив її для 

бесіди і запропонував місце в клінічній ординатурі. Лариса 

Володимирівна відповіла: «Я можу прийти тільки на 

посаду асистента, бо боюсь втратити роботу, оскільки під 

час навчання в ординатурі місце роботи не зберігається». 

Професор погодився. Так Лариса Володимирівна з                  

1987 року почала працювати на кафедрі педіатрії 

факультету вдосконалення лікарів. 

Спочатку було нелегко. Адже щоб проводити заняття з 

лікарями, серед яких люди з 10-20-30-річним стажем, треба 

знати, м’ягко кажучи, трохи більше за них, інакше вони 

тебе слухати не будуть, не ходитимуть на заняття. Але 

Лариса Володимирівна почала старанно працювати на 

нашій кафедрі.  Вона швидко завоювала авторитет у 

викладачів кафедри, лікарів базової лікарні, слухачів-

курсантів. Заняття її завжди проходили на високому 

науковому рівні з використанням останніх досягнень 

педіатрічної науки, а також мали велику практичну 

спрямованість. Тут лікарі отримували ті знання, які вони в 

подальшому будуть використовувати у своїй щоденній 

роботі. Незабаром Лариса Володимирівна запланувала 

кандидатську дисертацію, тему якої вона вибрала сама. Ця 

робота стала фрагментом великого дослідження науковців 

університету, яке було удостоєне Державної премії 

України. 
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Згодом Лариса Володимирівна написала і захистила 

докторську дисертацію, присвячену актуальній проблемі – 

токсоплазмозу. У 2000 році їй присвоєно високе наукове 

звання – професор та призначено завідувачем кафедри 

педіатрії ФПО.  

Під керівництвом Лариси Володимирівни виконали і 

захистили кандидатські дисертації Р. В. Свістільник,              

Т. В. Сердюк, В. П. Леньга, М. М. Мургіна. Її учнями є всі 

педіатри Хмельниччини, а також інших областей, яких 

вона навчала в інтернатурі, на курсах підвищення 

кваліфікації чи на конференціях і семінарах. 

Професор Л. В. Пипа – співавтор підручника 

«Інфекційні хвороби у дітей» українською, російською та 

англійською мовами, який неодноразово перевидавався; 

монографій «Сальмонельоз у дітей», «Первинний головний 

біль та синдроми, які можуть бути асоційовані з мігренню: 

клініка, діагностика, лікування з позицій доказової 

медицини». Вона є автором понад 200 робіт. Про наукові 

досягнення знає відносно вузьке коло науковців. Але всі 

педіатри Хмельниччини знають, що Лариса Володимирівна 

– це дитячий лікар «номер один» в області.  

Кажуть, що хто врятував хоч одне людське життя, той 

врятував цілий світ. А Лариса Володимирівна врятувала не 

одне дитяче життя, та й не тільки дитяче. 

Ось такий випадок мав місце в її практиці. Одного 

разу, весною, Лариса Володимирівна була в своєму 

рідному селі Писарівка. Вона працювала на городі. А 

поруч була толока. Люди будували будинок. Вони саме 

працювали на горищі, всі мокрі, в глині. І раптом почалася 

гроза. Кульова блискавка залетіла на горище. Багато людей 

отримали електротравму, у деяких була клінічна смерть. 

Лариса Володимирівна відразу оцінила ситуацію. Вона 
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Одарчук І. В. 

 

провела медичне сортування, залучила до надання 

допомоги непошкоджених. Сама почала проводити 

первинну реанімацію найважчим потерпілим. Всі були 

врятовані. Двох пацієнтів було госпіталізовано в лікарню, 

де лікували післяреанімаційну хворобу. 

Запам’ятався випадок, коли, надаючи консультативну 

допомогу, Лариса Володимирівна разом із співробітниками 

ВАІТ міської дитячої лікарні врятували життя трьох дітей, 

хворих на правець. Спеціалісти знають, чого це варте. І це 

тільки поодинокі приклади із її щоденної багаторічної 

практики. В її активі багато встановлених рідкісних 

діагнозів, повернуто здоров’я та життя багатьох дітей. 

Лариса Володимирівна не тільки прекрасний 

спеціаліст, вона чуйна, доброзичлива і, взагалі, чудова 

людина. 
 

Філик А. В.,  

доцент кафедри педіатрії ФПО 

 

 

По життю з любов’ю до людей 
 

«Якщо вчитель має тільки 

любов до справи, він буде 

добрим учителем. Якщо вчитель 

відчуває тільки любов до учня, як 

батько, мати, він буде кращим за 

того вчителя, який прочитав усі 

книжки, але не відчуває любові 

ні до справи, ні до учня. Якщо 

учитель поєднує в собі любов до 

справи і до учнів, він – 

досконалий учитель», – писав 

Л. М. Толстой.  
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Саме таким наставником для своїх учнів є Лариса 

Володимирівна Пипа – блискучий професіонал, чудовий 

організатор, сильна особистість, чарівна жінка. 

Моя перша зустріч із Ларисою Володимирівною була 

випадковою. Однак вірним є вислів: «Випадковостей не 

буває». 

2014 рік. Я – лікар-інтерн, яка навчається в заочній 

інтернатурі на базі Хмельницької обласної дитячої лікарні. 

15.00… Відділення дитячої нефрології. Напружений 

робочий день досягає свого логічного завершення… Кожен 

з лікарів працює над історіями хвороб… Я друкую 

виписний епікриз хворому… І тут в ординаторську 

заходить лікар, яка своєю присутністю всіх «оживила». 

Починає розповідати про те, як щойно у відділенні 

інтенсивної терапії консультувала дитину із підозрою на 

важке дегенеративне захворювання нервової системи. 

Поважний лікар перераховує скарги хворого, висловлює 

думку щодо діагностичних особливостей захворювання, 

можливі варіанти лікування та прогнозу. Під час своєї 

розповіді Лариса Володимирівна посмакувала філіжанкою 

запашної кави та помчала до Хмельницької міської 

інфекційної лікарні консультувати там важкохворих діток.  

Вже тоді я зрозуміла, що зустрілась не просто із лікарем, а 

з висококласним фахівцем, який володіє сучасними 

методиками діагностики та лікування, має широке клінічне 

мислення, є поважною та шанованою людиною в медичній 

спільноті.  

Після навчання в магістратурі я стала аспірантом 

кафедри педіатрії факультету післядипломної освіти ВНМУ 

ім. М. І. Пирогова, яку очолює професор, доктор медичних 

наук Л. В. Пипа. Хоча Лариса Володимирівна не була 

науковим керівником моєї дисертаційної роботи, я завжди 
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знала, що можу звернутися до неї за порадою і отримаю 

колосальну підтримку. Вона з охотою ділиться досвідом зі 

своїми учнями, з ентузіазмом та захватом береться за 

лікування важких хворих і професійно поєднує в собі 

Лікаря та Педагога. 

Незважаючи на те, що викладання вимагає повної 

самовіддачі, цілковитої витрати розумових, фізичних та 

духовних сил, Лариса Володимирівна є дуже тонким 

психологом, уміє розпізнати найкращі якості та схильності 

свого учня і допомогти їх розкрити. Вона завжди 

намагається знайти індивідуальний підхід, допомогти 

розкритися здібностям лікарів-інтернів, аспірантів, адже 

кожен з них має свій неперевершений та дивовижний 

талант від природи.  

Разом з тим, працюючи з наймолодшими пацієнтами, 

діагнози яких є не завжди втішними, Лариса 

Володимирівна повсякчас коректна, уважно ставиться до 

дітей та їх батьків, адже володіє такими якостями як 

терпіння, інтелігентність, освіченість, тактовність, 

уважність та стресовитривалість. Вона висококласний 

професіонал, лікар, який вдало знаходить спільну мову з 

пацієнтом, вміє знайти слова розради та підтримки, яких 

так часто потребують батьки важкохворих діток. 

Медицина, як і педагогіка, не стоїть на місці, це 

постійний рух тільки вперед, у ногу з часом. Саме тому 

своїх колег завідувач кафедри педіатрії, акушерства та 

гінекології власним прикладом спонукає постійно 

саморозвиватися, самовдосконалюватися, безперервно 

розширювати кругозір, використовувати нові методики 

викладання. 

Особисто для мене Лариса Володимирівна є прикладом 

сильної особистості та водночас милосердної жінки, яка з 
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Мургіна М. М. 

 

любов’ю та розумінням допоможе у будь-якій ситуації, 

вкаже помилки та шляхи їх виправлення.  

Слухаючи про життєвий шлях Л. В. Пипи, знаючи 

наполегливу постійну роботу над собою, наслідком якої є 

успішна кар’єра, чудова сім’я та родина, розумієш – успіху 

досягають лише ті, хто готовий за нього боротися.  

З ювілеєм, шановна Ларисо Володимирівно! 
 

З повагою Одарчук І. В.,  

к мед. н., асистент кафедри 

педіатрії ФПО 

 

 

Пригадується 2005 рік, 

коли закінчилось моє 

навчання у ВНМУ      

ім. М. І. Пирогова. 

Попереду переїзд в 

нове місто – 

Хмельницький. Все 

невідоме. Але всі наші 

шляхи скеровуються та 

контролюються Богом, я в це вірю. Цей переїзд став 

вирішальним у моєму професійному житті, оскільки ця 

подія подарувала мені зустріч із Ларисою Володимирівною 

Пипою, яка сформувала мене як лікаря та науковця. 

Спочатку роки інтернатури під керівництвом Лариси 

Володимирівни. Всі лікарі-інтерни завжди з нетерпінням 

чекали її лекцій, оскільки вони завжди були наповнені 

практичними порадами по діагностиці та лікуванню того 

чи іншого захворювання. 
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Лариса Володимирівна мій Учитель, Наставник, друга 

Мама. Вона зуміла мене побачити серед великої кількості 

інтернів і змотивувати до наукового шляху. 

Далі була клінічна ординатура та аспірантура, 

написання кандидатської дисертації під керівництвом 

досвідченого науковця. Вона завжди вміє скерувати 

дослідження так, щоб воно було актуальним на світових 

теренах медичної науки.  

Роки летять швидко, вже 14 років як я знайома з 

Ларисою Володимирівною. Це мало чи багато? Складне 

питання. Насправді це мало, але іноді складається таке 

враження, що ми знайомі десятки років.  

Я пишаюся тим, що можу працювати на кафедрі під 

керівництвом Лариси Володимирівни, оскільки щодня я 

вдосконалююсь не лише як викладач-науковець, а й як 

лікар-практик. 

Наполегливість, працьовитість, бажання бути 

найкращою, щоб мати змогу допомогти якомога більшій 

кількості людей – це ті якості, які не можуть залишатися 

непоміченими серед колег. Лариса Володимирівна є 

взірцем, на який варто рівнятися. 

Неможливо також не згадати про те, що окрім 

блискучих академічних та практичних знань, які Лариса 

Володимирівна вміє передати своїм учням, вона 

залишається чуйною людиною, яка співпереживає та 

завжди допомагає у вирішенні складних питань. З 

материнською любов’ю вона щиро радіє моїм успіхам та 

переживає, коли у мене є певні труднощі.  

Дякую Богу за цю доленосну зустріч у моєму житті. У 

Ваш ювілей хочеться побажати довгих та щасливих років 

життя, плідної роботи та затишку і тепла у сімейному колі.  
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Щирий Вам уклін, моя дорога Ларисо Володимирівно. 

Нехай Господня ласка буде з Вам завжди. Дякую Вам! 
 

Мургіна М. М.,  

асистент кафедри педіатрії ФПО 

 
 

 

Колеги Хмельницької міської дитячої лікарні  -   

                                        Пипі  Ларисі  Володимирівні -  

                                                                                   з повагою 
 

Постать Лікаря і Людини Лариси Володимирівни 

Пипи змушує багатьох сучасників – колег і пацієнтів – 

задуматися над великими істинами життя, простими 

речами людських взаємин, зрозуміти велич праці лікаря, 

ціну життя дитини. 

  Лікарів Хмельницької міської дитячої лікарні 

пов’язують багаторічні колегіальні взаємини з Ларисою 

Володимирівною. Важко назвати відділення чи лікарів, 

котрі б не засвідчили її допомоги, консультацій складних 

пацієнтів, високопрофесійних порад у лікуванні хворих 
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дітей. Старші колеги пам’ятають Ларису Володимирівну 

молодим лікарем інфекційної лікарні. Ще тоді вона 

вирізнялась енергією, доброзичливістю, наполегливістю, 

енциклопедичними знаннями.  

Зарекомендуваши себе якнайкраще на теренах дитячої 

інфектології, Лариса Володимирівна надалі працює на 

кафедрі педіатрії, стає знаним в Україні науковцем. 

Досягнення Пипи Л. В. в різних напрямках педіатричної 

науки, її беззаперечний авторитет вченого, дослідника 

визнаний колегами, пацієнтами, державою. Численні 

нагороди, наукові звання є прикладами цього високого 

визнання.  

Авторитет професора Пипи Л. В. беззаперечний, вона 

– взірець для багатьох лікарів, які вчаться у неї педіатрії, 

так само і великої людяності, щирості і доброти.  

Лариса Володимирівна часто згадує свої нелегкі роки 

дитинства, коли залишилася сиротою. Неможливо не 

захоплюватися тією душевною теплотою, з якою вона 

згадує своїх вчителів із школи-інтернату, які виховали, 

дали таку якісну освіту, яка дозволила успішно вступити 

до вишу, мати наснагу іти далі. 

Проте в цьому короткому нарисі хотілося б 

представити Ларису Володимирівну як лікаря, що так 

щедро реалізує свій науковий потенціал в педіатричній 

практиці. Саме завдяки зусиллям Пипи Л. В. багаторічна 

співпраця кафедри педіатрії ФПО Вінницького медичного 

університету ім. М. І. Пирогова і Хмельницької міської 

дитячої лікарні має не академічний аспект, а є 

продуктивною і дієвою в наданні консультативної 

допомоги дітям. 

Багато подолян завдячують Ларисі Володимирівні 

врятованими життями своїх дітей. У найважчі години 
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лікування критично хворих дітей, коли є сумнів, 

невизначеність в діагнозі, тактиці лікування, на 

консультацію запрошуємо професора Пипу Л. В. Лікарі, 

батьки хворих дітей, наші маленькі пацієнти завжди 

відчувають її підтримку, політ думки, співчуття, доброту і 

любов. Не лише теоретичний потенціал, сучасні знання, 

глибоке розуміння патології дитячого віку, але, власне, 

велика любов Лариси Володимирівни до дітей, повага до 

колег створюють ту велику її силу, що лікує, допомагає, 

повертає до життя. Згадує начмед лікарні Перебийніс Лідія 

Іванівна: «Спливає в пам’яті дуже важко хвора 

новонароджена дитина у відділенні анестезіології та 

інтенсивної терапії для новонароджених. Виражена 

жовтяниця, важкі неврологічні розлади, поліорганна 

недостатність. Перша дитина із цієї сім’ї померла у нашій 

лікарні рік тому. Попри те, що дитину консультували 

провідні фахівці і було призначене серйозне лікування, ми 

сумнівалися у правильності нашого шляху. Мати була в 

розпачі. На консультацію запросили професора Пипу Л. В. 

Декілька годин напружених роздумів, міркувань, дискусія, 

знову огляд, аналіз досліджень, диференційна діагностика. 

Здавалося, що це кільце розірвати буде неможливо. Але 

Лариса Володимирівна наполягла на одному із діагнозів, 

призначила лікування. Ніхто не вірив, що це дитя буде 

жити. Потім професорка зізналася, що не спала декілька 

ночей, думала і думала, але була переконана, що все 

повинно бути добре. Невідомо, чи знає та мати здорової 

дитини, що тоді до ліжка помираючого немовлятка замість 

себе Господь послав її, Ларису Володимирівну Пипу». 

Щонеділі Лариса Володимирівна присутня на службі 

Божій у церкві. Їй є за що дякувати Богу і за кого просити. 

Прекрасна сім’я, коханий чоловік, діти, які вибрали 
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професію лікаря. Лариса Володимирівна крім інших 

нагород має високу нагороду Церкви як визнання її 

професійних і гуманістичних заслуг.  

«Спадок Господній – діти, плід лона – нагорода» – ці 

слова псалмоспіву – про її дітей. Рідних і духовних, тих 

кого виростила і тих, кого врятувала своєю працею, 

розумом, любов’ю. Особливо дітей Волочиського району, 

її земляків. Направду, їх вона любить все-таки більше, ніж 

інших, завжди опікується ними, коли госпіталізовані до 

нас у лікарню. А найбільше їй болить за сиріт, інвалідів, 

дітей із незаможних сімей. 

Хочеться ще більше окреслити образ цієї видатної 

жінки, яка є великим взірцем людяності, простоти, 

щирості і любові. Любові до дітей, найсвятішого скарбу, 

який існує на землі. Невтомна праця і любов – цими 

поняттями в особливий спосіб можна характеризувати 

лікаря, професора Пипу Л. В. 

Ще не одне покоління лікарів буде мати за взірець 

Ларису Володимирівну Пипу, адже такі люди не випадкові 

серед нас. Її невтомна праця, світлий розум і доброта – це 

все для пробудження людяності, для того, щоб ми 

єдналися, сповнені любов’ю.  

Шановна Лариса Володимирівна, Ви яскравими 

променями своєї душі освітлюєте життєвий шлях усім, хто 

йде дорогою світла. Щастя Вам на цій дорозі!  
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Вручення золотої медалі 

 

Мрії збуваються… 
 

Автобіографічний нарис 
 

Моє дитинство подібне до життя Хариті з 

одноіменного оповідання Михайла Коцюбинського. 

Народилась я в простій селянській родині. Батько загинув в 

автодорожній катастрофі, коли мені було лише 6 років і я 

його не пам’ятаю. Мене виховувала 

мама. Незважаючи на важке життя, 

мама була дуже доброю, лагідною, а 

ще дуже гарно співала. Вечорами, 

обнявшись, ми розказували одна 

одній як пройшов день, а потім 

співали. Наші душі відчували ранню 

розлуку. Важка підступна хвороба 

передчасно звела мою маму в могилу 

і я, 11-річна дівчинка, залишилась одна. За рішенням 

сільської ради мене було відправлено в Орининську 

школу-інтернат Кам’янець-Подільського району.  

Школу закінчила 

у 1976 році із 

золотою медаллю і в 

той же рік вступила 

до Вінницького 

медичного інституту 

ім. М. І. Пирогова на 

педіатричний 

факультет. Взірцем 

для мене став наш шкільний лікар-педіатр. Григорій 

Павлович зовні був дуже гарним чоловіком і душа була 

така ж красива. Так ніжно відноситись до нас, знедолених 

дітей, любити і жаліти нас не всім під силу. Вирішила, 
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Група 6а, 1982 року випуску 

 

буду як Григорій Павлович. Вивчусь на дитячого лікаря, 

буду любити дітей як він, а для їх батьків знаходитиму 

слова розради, яких хотіла чути сама, коли цілий рік 

провідувала свою маму в лікарні, де вона лікувалася з 

приводу хронічної ниркової недостатності. 

Найкращі студентські роки через велику матеріальну 

скруту були для мене важкими. Жила на одну стипендію, 

грошей не вистачало навіть на їжу. З іншого боку, це в 

якійсь мірі було стимулом, щоб добре навчатись і 

отримувати підвищену стипендію. З першого курсу 

влаштувалася на нічні чергування в дитяче неврологічне 

відділення обласної психіатричної лікарні, щоб якось 

покращити своє матеріальне становище.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В нашому інституті навчалися ще три дівчини, які 

закінчили нашу школу-інтернат раніше мене. Вони 

допомагали мені всі роки, особливо перший місяць 

навчання, коли ще не було стипендії, а їсти хотілось 

щодня, хоча б один раз на день. Ми мінялися спортивним 

костюмом і кедами, коли відвідували урок фізкультури. 
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З одногрупниками 

 

Разом з тим це була пора юності і все здавалось не 

таким сірим. Я завжди гарно навчалась, за що вдячна Богу, 

і до мене завжди ставилися з повагою одногрупники та 

однокурсники.  

В школі я дуже любила математику, тому в інституті 

на першому ж курсі записалася у фізико-математичний 

гурток, де під керівництвом Наконечної Зої Никифорівни 

зробила дослідження на тему «Аналіз електрокардіограм в 

пре- і постінфарктному стані за допомогою похідних. 

Моделювання прогнозу». За цю роботу отримала друге 

місце на студентській олімпіаді серед вищих навчальних 

закладів Вінниччини. Потім стала активним учасником 

педіатричного гуртка, де з Ларисою Порфирівною 

Решоткіною провела роботу, присвячену гіпердіагностиці 

пневмоній, результатом якої стала стаття, опублікована в 

журналі «Педиатрия». Інститут я закінчила з відзнакою, 

без єдиної четвірки в заліковій книжці.  
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Разом з чоловіком  

Миколою Васильовичем 

 

 
Із Вчителем Грешилом М. С. 

 

У студентські 

роки я познайомилася 

зі своїм майбутнім 

чоловіком, після 

четвертого курсу 

вийшла за нього 

заміж, а після шостого 

курсу в нас 

народилася наша 

донька Юля, а потім, 

аж через 14 років, народився син Юрій. 

Після закінчення інтернатури я була прийнята на 

роботу в Хмельницьку інфекційну лікарню, де мої колеги 

навчили мене лікарського мистецтва, за що я їм дуже 

вдячна. В інфекційній лікарні працювали і працюють 

прекрасні, високофахові спеціалісти, люди віддані своїй 

професії.  

У 1988 році на 

кафедру педіатрії 

факультету післяди-

пломної освіти (ФПО) 

Вінницького медичного 

університету мене 

запросив завідувач 

кафедри, мій майбутній 

вчитель, незвичайна 

людина, професор 

Грешило М. С. (вічна йому пам’ять). Михайло Сергійович 

був грамотною, педантичною, чесною людиною, мав 

феноменальну пам’ять. Ми в нього, крім професійності,  

вчилися людяності, доброти, милосердя, співчуття до 

хворих дітей та їх батьків.  
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Колектив кафедри, 1995 рік 

 

 
Із Грешилом М. С. та колегами,  

2008 рік 

 

У 1994 році під 

керівництвом Ми-

хайла Сергійовича 

захистила кандидат-

ську дисертацію на 

тему: «Клініко-

метаболічні 

порушення при 

гострих кишкових 

інфекціях у дітей 

першого року життя 

та методи їх корекції». Науковий ступінь кандидата 

медичних наук було присуджено рішенням спеціалізованої 

вченої ради Інституту педіатрії, акушерства та гінекології 

АМН України від 17 травня 1994 року (Протокол № 17).  
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Захист докторської дисертації, 2005 р. 

Опонент проф. Маковська Г.В. та  

член Спец. Ради проф. Вовк А.Д.  

 

У 2005 році захистила докторську дисертацію на тему: 

«Токсоплазмозна інфекція у дітей: особливості клініки, 

діагностики, 

лікування». 

Науковими 

консультантами 

були відомі вчені, 

прекрасні фахівці – 

д. мед. наук, проф. 

Крамарьов С. О. та 

д. мед. н., проф. 

Пентюк О. О. 

(вічна пам’ять). 

Співпраця з проф. 

Пентюком О. О. 

викликала велике задоволення – постійно дивувалась його 

розуму, глибині знань, ерудиції. Науковий ступінь доктора 

медичних наук присуджено рішенням спеціалізованої 

вченої ради Інституту епідеміології та інфекційних хвороб 

ім. Л. В. Громашевського АМН України від 15 грудня 2005 

року (Протокол № 21).  

У 1995 році отримала звання доцента. Протягом 1998–

2006 років виконувала функції завідувача курсом педіатрії 

при кафедрі терапевтичних дисциплін. У 2007 році стала 

зав. кафедри педіатрії ФПО, а у 2018 році – зав. кафедри 

педіатрії, акушерства і гінекології ФПО. Близько 30 років 

виконую функцію позаштатного обласного дитячого 

інфекціоніста департаменту охорони здоров’я 

Хмельницької облдержадміністрації. 
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«Жінка-лікар року», 2005 р. 

 

 
 

Колектив кафедри, 2014 рік 

 У 2005 році стала «Жінкою–лікарем року», в 2009 році 

отримала Орден Нестора Літописця, у 2016 році разом з 

колективом співробіт-

ників університету 

стала Лауреатом 

Державної премії. 

Маю грамоти МОЗ 

України Вінницького 

та Хмельницького 

департаментів 

охорони здоров’я. 

Займатись науковою роботою, захистити дві дисертації 

мені допомагала моя дружня сім’я, особливо мій чоловік, 

який «прикривав собою тил», а також думка про маму. 

Адже я весь час думала і знала, що вона молиться за мене, 

бачить і радіє моїм успіхам, як це було при її житті. Я їй 

завжди казала, що коли закінчу школу, обов’язково 

поступлю в інститут, стану лікарем або вчителем. Мама 

казала, що, напевне, вчителем, бо лікарем дуже важко.  
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Зі студентами, 2012 р. 

 

Але Бог розпорядився так, що я стала лікарем і вчителем 

одночасно. 

На жаль, жінці, яка присвятила себе медицині та науці, 

важко поєднувати сімейні справи, бути такою ж доброю 

мамою. Про це свідчить яскравий приклад з нашого життя: 

перед здачею кандидатського мінімуму я кожну п’ятницю 

їздила з Хмельницького у Вінницю на заняття з філософії і 

англійської мови, а до того ще й протягом тижня 

перекладала 15 сторінок англомовного тексту. В один із 

четвергів я встигла завершити переклад, наварила смачної 

їжі і, коли наша 11-літня донька прийшла додому і я з 

радістю її зустріла, обняла, – вона вголос заплакала і 

сказала: «Я іду додому і думаю, якщо зараз відкрию двері і 
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Родинне фото,  2016 рік 

 

«спина» скаже підігріти собі супчик, бо вона не встигає з 

перекладом, піду з дому і більше не прийду». З молодшим 

сином я вже була обачливіша, коли працювала над 

докторською дисертацією. Пробачте мене, діти мої.  

Маємо з чоловіком двох прекрасних онучок – Ульяну і 

Соломію, з якими, на жаль, бачусь тільки у вихідні дні та 

під час канікул.  

Вдячна дітям і чоловікові за взаєморозуміння, 

підтримку, за любов.  

Богу вдячна за все! 
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Праці професора Пипи Л. В. 
 

Навчально-методичні видання 
 

1. Дифтерія у дітей : довід.-метод. посіб. 

/ Л. В. Пипа, О. К. Каблукова, М. С. Гре-

шило [та ін.] ; Вінниц. держ. мед. ун-т 

ім. М. І. Пирогова. – Вінниця : [б. в.], 1995. – 

20 с. 

 

2. Пипа Л. В. TORCH-інфекції : метод. рек. / Л. В. Пипа. – 

Хмельницький : Вілена, 2000. – 54 с.* 
 

3. Сучасна діагностика та лікування токсоплазмозу у 

дітей : метод. рек. / С. О. Крамарєв, Л. В. Пипа, 

О. К. Каблукова [та ін.]. – Київ : [б. в.], 2001. – 20 с.  
 

4. Гемолитико-уремический синдром у 

детей : метод. рек. / [сост.: М. С. Грешило, 

Л. В. Пыпа] ; Винниц. мед. гос. ун-т 

им. Н. И. Пирогова, Хмельниц. обл. дет. 

больница. – Хмельницький : [б. в.], 2002. – 

23 с. 
 

5. Железодефицитная анемия у детей : 

метод. рек. / М. С. Грешило, Л. В. Мысько, 

Л. В. Пыпа, В. И. Руда ; Винниц. нац. мед. 

ун-т им. М. И. Пирогова, Хмельниц. обл. дет. 

больница. – Хмельницкий : [б. в.], 2003. – 

22 с.  
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6. Інфекційні хвороби в дітей : [підруч. для 

студентів вищ. мед. навч. закл. IV рівня 

акредитації] / С. О. Крамарьов, О. Б. Надрага, 

Л. В. Пипа [та ін.] ; за ред.: С. О. Кра-

марьова, О. Б. Надраги. – Київ : Медицина, 

2010. – 392 с. : іл. 
 

7. Грешило М. С. Сальмонельози у дітей : 

наук.-мед. вид. / М. С. Грешило, В. І. Руда, 

Л. В. Пипа ; Вінниц. НМУ ім. М. І. Пиро-

гова. – Хмельницький : Цюпак А. А., 2011. – 

212 с.  

 

8. Инфекционные болезни у детей : учеб. 

для студентов  высш. мед. учеб. заведений 

IV уровня аккредитации / С. А. Крамарев, 

А. Б. Надрага, Л. В. Пыпа [и др.] ; под. ред.: 

С. А. Крамарева, А. Б. Надраги. – Киев : 

Медицина, 2013. – 431 с. : ил.  

 

9. Патогенетичні механізми пошкод-ження 

нейронів при бактеріальних менінгітах у 

дітей, їх клініко-морфологічні особливості, 

діагностика та лікування : (метод. рек.) / Укр. 

центр наук. мед. інформації та патент.-ліценз. 

роботи, Вінниц. НМУ ім. М. І. Пирогова ; 

уклад.: Л. В. Пипа, Р. В. Свістільнік, 

В. Р. Леньга [та ін.]. – Київ : [б. в.], 2013. – 32 с.  
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10. Pediatric infectious diseases : textbook 

/ S. O. Kramarev, O. B. Nadraga, L. V. Pipa 

[et al.] ; eds.: S. O. Kramarev, O. B. Nadraga. – 

Kyiv : Medicine, 2014. – 240 p. 

 

 

11. Первинний головний біль та епізо-

дичні синдроми асоційовані з мігренню : 

клініка, діагностика, лікування з позиції 

доказ. медицини : навч.-метод. посіб. для 

системи післядиплом. освіти лікарів 

/ Л. В. Пипа, Р. В. Свістільнік, В. А. Поліщук, 

Ю. М. Лисиця ; Вінниц. НМУ ім. М. І. Пирогова,              

Ф-т післядиплом. освіти. – Хмельницький : Цюпак А. А., 

2015. – 237 с.  
 

12. Pediatric infectious diseases : textbook 

/ S. O. Kramarev, O. B. Nadraga, L. V. Pipa 

[et al.] ; eds.: S. O. Kramarev, O. B. Nadraga. – 

2nd ed. – Kyiv : Medicine, 2015. – 240 p. 

 

 

13. Інфекційні хвороби в дітей : [підруч. 

для студентів вищ. мед. навч. закл. IV рівня 

акредитації] / С. О. Крамарьов, О. Б. Надрага, 

Л. В. Пипа [та ін.] ; ред.: С. О. Крамарьов, 

О. Б. Надрага. – 2-ге вид., випр. – Київ : 

Медицина, 2016. – 392 с. : іл. 
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14. Pediatric infectious diseases : textbook 

for students of higher medical education 

establishments of the IV levels of accreditation 

/ S. O. Kramarov, O. B. Nadraga, L. V. Pypa, 

[et al.] ; eds.: S. O. Kramarev, O. B. Nadraga. – 

3rd ed., corrected. – Kyiv : Medicine, 2016. – 

240 p.  

 

15. Інфекційні хвороби у дітей : підруч-

ник / Л. І. Чернишова, А. П. Волоха … 
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В. Р. Леньга. – Київ : Укрмедпатентінформ, 2008. – [4] с. 
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О. С. Зимак, О. М. Ковальська, Л. В. Пипа.  
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курсантів шляхом виділення елементів цієї підготовки 

різної складності : рацпропозиція, посвідчення № 53, від 

04.03.88 р., видане Вінниц. мед. ін-том / М. С. Грешило, 

А. В. Філик, О. С. Зимак, О. М. Ковальська, Л. В. Пипа. – [2] с. 
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видане Хмельниц. ОЗО / Л. В. Пипа, М. С. Грешило, 

А. В. Філик. – [2] с. 
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213. Спосіб лікування захворювань шлунково-кишкового 

тракту шляхом застосування внутрішньошлункового 

електрофорезу : рацпропозиція, посвідчення № 34 від 

02.12.2002 р., видане Вінниц. мед. ун-том / Л. В. Пипа, 

О. В. Абрамова, О. В. Казимір. – [2] с.  

214. Спосіб донозологічного формування груп дітей, 
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/ Л. В. Пипа, Ю. М. Лисиця, І. Л. Лук’янчук. 
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ентеросорбентом-полісорбом : автореф. дис. ... канд. мед. 
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Про Ларису Володимирівну Пипу 

Сім науковців ВНМУ стали лауреатами Державної 
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Пипа Л. В. Гість редакції – професор Лариса 

Володимирівна Пипа : [інтерв’ю з Л. В. Пипою] / Л. В. Пипа, 

спілкувалась Г. О. Заславська // Актуальная инфектология. – 

2017. – Т. 5, № 1. – С. 73–75. – Електрон. версія. – Режим 

доступу: http://www.mif-ua.com/archive/article/44391.  

Пыпа Л. В. Педиатрия в лицах : [интервью с проф. 

Л. В. Пыпой] / Л. В. Пыпа // Педиатрия. Восточ. Европа. – 

2017. – Т. 5, № 2. – С. 223–224.* 

Пипа Лариса Володимирівна [Електронний ресурс] 

// Вікіпедія : [веб-сайт]. – Електрон. текст. дані. – Режим 

доступу: https://bit.ly/33cYQHi (дата звернення: 05.08.2019), 

вільний. – Назва з екрана. 

Пипа Лариса Володимирівна [Електронний ресурс] 

// Вінницький національний медичний університет 

ім. М. І. Пирогова. Факультет післядипломної освіти :   
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https://bit.ly/2ZwQzMf (дата звернення: 05.08.2019), вільний. – 

Назва з екрана. 
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